



Всесоюзный
студенческий
отряд
имени
60-летия
ВЛКСМ

СМЕНА

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

НА СТУДЕНЧЕСКОЙ СТРОЙКЕ

ОРГАН ЛЕНИНГРАДСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВЛКСМ

№ 9
(129)

18 августа
1978 г.

Цена 2 копейка

Лето издания —
августовское

АВГУСТ — ПЕРВЫЙ РУБЕЖ

НАШ СПЕЦКОР
НА САЯНО-ШУШЕНСКОЙ ГЭС
СООБЩАЕТ

ОГНИ САЯН

НА КАЛЕНДАРЕ — 18 августа. Позади — основные события лета-78, лета двадцатого, юбилейного стройотрядовского. Лета, в которое студенчество подтверждает свою верность традициям студотряда, заложенным на целинных стройках Казахстана. Подведены первые итоги отрядной деятельности — производственной, общественно-политической, шефской. Еще немного, и финишируют те отряды, что начали третий семестр в июле. Еще немного — и вторая смена, заступившая в начале августа, будет продолжать студенческую трудовую вахту.

Претендент-78



БРИГАДА Александра Ярославцева из отряда «Колумб» Лесотехнической академии (районный отряд «Невский») стала лучшей по итогам шестой недели соревнования, объявленного «Сменой»-студенческой.

Эта бригада за две недели до окончания своего трудового лета уже выполнила задание на стройке в поселке Важино.

Фото С. Сергеева
Читайте 3-ю страницу.

13 августа, в День строителя, в Ленинграде, Гатчине, Луге, Бокситогорске, Тосно прошли фестивали студенческих отрядов, посвященные 60-летию ВЛКСМ и 20-летию студенческого строительного движения.

Праздник украсили спортивные состязания, конкурсы профессионального мастерства, выступления агитколлективов, конкурсы политического плана. Состоялись митинги и манифестации.

Командиры отрядов рапортовали о проделанной работе.

Этот студенческий праздник показал, что современные отряды активно и интересно продолжают движение, родившееся двадцать лет назад в степях Казахстана.

Сегодня мы рассказываем о ветеранах студенческого движения — героях студенческих фестивалей.

ГЕРОИ — РЯДОМ

— так считают ветераны студенческих строев отрядов «Ровесник» и «Монтажник» районного отряда «Гатчинский» и называют их.

Елена

ДЕНЬ строителя стал праздником для Елены Бараули. С 14 августа Елена, выпускница Ленинградского института точной механики и оптики, вышла на работу по месту распределения — инженером. А до этого было шесть учебных зим и пять отрядных лет.

— Какое лето самое лучшее?
— Все разные, — отвечает Елена, — и поэтому все — лучшие.

— А самое трудное?

— Прошлое. Я была командиром отряда. Если отвечаешь за ребят, то начинаешь особенно их ценить, видеть, что при всей привычности нашей работы некоторые студенты — самые обыкновенные герои. В прошлогоднем отряде был у нас Андрей Новик. Когда мне было трудно, он первым делал то, что надо. Такая ежедневная готовность гораздо нужнее, чем если бы человек однажды установил рекорд. Андрей был «рекордсменом» каждый день. И такие ребята, как он, по-моему, были и есть во многих отрядах.

Последний день Лены в отряде был праздничным. Ее «Ровесник» сражался на стадионе, а Лена «болела».

Командир «Ровесника» Юрий

Читайте 3-ю страницу.

15 АВГУСТА районный студенческий отряд «Ленинград» на строительстве Саяно-Шушенской ГЭС выполнил свою производственную программу — освоено 1 миллион 200 тысяч рублей.

Дерево и бетон, железо и камень одинаково подвластны бойцам отряда.

В это лето 560 студентов-политехников бетонировали монолитное основание плотин, строили служебно-технологический корпус, работали на бетонном заводе, возводили жилые дома в Саяногорске, монтировали подстанции в Абакане.

Многие из бойцов трудились в три смены в комплексных бригадах вместе с рабочими. 7 линейных отрядов защищали скальное основание плотин. Своим трудом бойцы отрядов обеспечили для строителей фронт работ на пусковых объектах этого и будущего года. Двести пятьдесят бойцов уже получили в ходе трудового семестра зачет по производственной практике.

Среди отрядов разных городов страны, приехавших строить ГЭС, «Ленинград» занял первое место по результатам социалистического соревнования.

15 лучших бойцов — по одному от каждого линейного отряда ленинградцев — в этом году снова приедут на Саяны. Это будет в дни пуска первого агрегата гидроэлектростанции.

В свободное от работы время ленинградцы прочитали 80 лекций для местного населения, провели 65 концертов. На фестивале студенческих отрядов «Саянские ритмы» приз за лучшую песню завоевали наши политехники.

27 августа последняя группа политехников покинет Саяны, чтобы через год снова приехать сюда — в край могучей енисейской тайги и величественных гор, где светят огни большой стройки.

КОГДА ВЕРСТАЛСЯ НОМЕР

15-тысячный куб от «Металла-78»

СЕГОДНЯ ночью на строительстве Саяно-Шушенской ГЭС уложен 15-тысячный кубометр бетона. Табличка, которая навсегда останется в бетонном массиве, сохранит надпись: «Студенческий строительный отряд «Ленинград» Политехнического института. 1978 год». Право уложить бетон-юбиляр получили Михаил Самсонов, Евгений Осипков и их бригадир Леонид Смирнов — все из лучшей бригады отряда «Металл-78».

А. САЖИН,
наш спец. корр.,
Саяно-Шушенская ГЭС
(по телефону)

БЛАГОДАРИТ ВЕТЕРАН ПАРТИИ

КО ДНЮ СТРОИТЕЛЯ районный студенческий отряд «Гатчинский» закончил свою производственную программу: освоено 1 миллион 200 тысяч рублей капиталовложений. Таков ответ ленинградских студентов на решение июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС.

Выступивший на митинге почетный боец отряда Герой Социалистического Труда, член КПСС с 1915 года Василий Петрович Виноградов поблагодарил студентов за большую помощь селу, за их важную культурмейскую работу среди местного населения.

С. ЛЫСЕНКОВ,
главный инженер районного отряда «Гатчинский» имени Героя Советского Союза Н. А. Киргетова

12—13 августа 1978 года состоялся агитпробег по местам боевой и трудовой славы, посвященный 60-летию ВЛКСМ. Начало агитпробега — в городе Кировске, окончание — в городе Лодейное Поле.

Пробег организовал районный отряд «Октябрьский».

Читайте 4-ю страницу.

60-летию ВЛКСМ —
ударный труд,
отличную учебу!

ПРИЗ «СМЕНЫ»-СТУДЕНЧЕСКОЙ ВРУЧЕН

ПЕРВЫЙ диплом и специальный приз «Смены»-студенческой за победу в конкурсе на лучшее проведение праздника в честь бригады, победившей в отрядном соревновании, вручен 13 августа на студенческом фестивале в Гатчине отряду «Прометей» из электромашиностроительного техникума.

Приз «Прометей» создал Геннадий Иванов — рабочий типографии имени Володарского, верстающий «Смену» на студенческой стройке.

ОБЕЛИСК

НА СУДОРЕМОНТО-судоостроительном заводе, что расположен на Канонерском острове, студенты отряда «Данно» Института авиационного приборостроения подготовили площадку для обелиска — в память рабочих, которые во время войны работали на заводе. На плите памятника будет изображен силуэт корабля и стоять надпись: «Рабочим судоремонтного завода — защитникам города Ленина».

Ю. АБДУЛИН, комиссар отряда

С 12 по 19 августа в отрядах идет неделя солидарности с молодежью стран, борющихся против империалистической агрессии, колониализма, расизма, фашизма и диктаторских режимов.

Читайте 3-ю страницу.

60-летию ВЛКСМ посвящается



У ПОДВИГА есть счастливое свойство: со временем он становится покоем на сказку или фантастический миф. И все-таки подвиг хочется запомнить таким, какой он есть. — сиюминутным, современным, необходимым именно сейчас. Хочется, чтобы о подвиге говорили не нам о подвиге знали и учились у него, нам учатся у людей старших мудрости жизни...

«Вторая мировая война уничтожила треть нашего национального богатства».

«Подобное пришлось мне видеть после гражданской войны, но тогда пугало мертвое

ПОДВИГ ВОЗРОЖДЕНИЯ

молчанье заводов, теперь же они и вовсе были повержены в прах».

«Все взорвано, сожжено, порушено войной».

О подвиге своих современников, о возрождении разрушенной страны о событиях, свидетелем и участником которых был он сам, рассказывает спустя тридцать лет Леонид Ильич Брежнев в книге «Возрождение».

«Науки о восстановлении разрушенного не существовало, учебников, которые бы учили, как поднимать из пепла сожженные, разбитые, взорванные сооружения, не было. Все впервые, все сызнова. Сама задача была дерзна, и важно было не убить дух новаторства...».

Дух новаторства проявился тогда во всем. Ленинградский токарь комсомолец Генрих Бортневич решил добиться на своем станке скорости резания металла такой же, как в лабораторных условиях — 250 метров в минуту. Генрих экспериментировал, искал и выжал из станка 340 метров. И только изготовив резец собственной конструкции, Генрих Бортневич достиг скорости резания, которой еще не выдавал никто в мире — 700—800 метров в минуту! Подвиг!

Николай Лукичев, двадцатилетний забойщик шахты в Донбассе, выполнял по двадцать норм в смену. Подвиг!

Ореховозуевская ткачиха Мария Волнова обслуживала шестнадцать станков вместо четырех и в середине 1946 года выполнила план первого года четвертой пятилетки — пятилетки возрождения. Подвиг!

«Все мы учились в тот год и этот прием — собирать силы в кулак — приняли затем на вооружение... Этот опыт используют и сегодня нефтяники и газовики Тюмени, строители Байкало-Амурской магистрали».

В Ленинграде сразу после снятия блокады родилось 1500 комсомольско-молодежных бригад, которые восстанавливали цеха, станки, школы, стадионы. Уже в 1942 году пришел в Ленинград ток с Волховской ГЭС по кабелю, проложенному по дну Ладоги. Уже в 1943-м — частично восстановлено 85 заводов и фабрик, начали работу 19 клубов и домов культуры.

Возвращаясь из эвакуации, ленинградские студенты, прежде чем сесть за парты, приходили в разрушенные здания институтов и ремонтировали аудитории и кабинеты, общежития и столовые. Канули отменялись. Три месяца до начала учебного года объявлялись ударной стройкой.

К 1948 году, когда комсомол был награжден четвертым орденом — орденом Ленина, ВЛКСМ объединил уже 9 миллионов юношей и девушек, прошедших школу войны и школу восстановления.

«Так создавалась наука возрождения поверженных заводов, которая тогда очень была нам нужна, хотя лучше бы никогда и нигде ею больше не пользоваться».

Н. САВКИНА,
Л. ТОРОПОВА

ПРАКТИКА НАЧНЕТСЯ В ОКТЯБРЕ



Практика в круглогодичном отряде. Возможно ли это! Да, вполне возможно.

Ветераны студенческихстроек Валентин Утюпов (стаж работы в отряде — 4 года) и Сергей Гриднев (стаж — 5 лет) из электромашиностроительного техникума считают, что практика учащихся техникума в цехах «Электросилы» должна проходить в круглогодичном отряде.

Это можно проверить уже в октябре 1978 года, когда на практику отправятся первые учебные группы.

Валентин УТЮПОВ, член комитета ВЛКСМ электромашиностроительного техникума:

— У нас может быть круглогодичный отряд. Отряд, можно сказать, уже был! Каждую осень группами или классами, сменяя друг друга, в цехах «Электросилы» работают наши учащиеся. Эта работа называется производственной практикой. Срок ее 2—3 месяца. А с апреля с окончанием практики, ребята имеют возможность поработать в тех же цехах.

За выполнением производственной программы и подготовкой к практике, а также за общественно-политической рабо-

той учебных групп во время их двухмесячного труда следят назначенные дирекцией ответственные. В сущности, это те же командир и комиссар отряда. Получается, что есть все компоненты студенческого отряда, но отряда пока еще нет.

Сергей ГРИДНЕВ, секретарь комитета комсомола техникума:

— Я не раз сам проходил производственную практику и организовывал ее для наших учащихся. Я согласен с тем, что группы практикантов — это еще не отряд. Если ты в отряде, то отвечаешь и за себя, и за других. И твоя рабо-

та — это труд твоего отряда, где ты боец, бригадир, командир. Я, например, при слове «отряд» готов работать и вечером и ночью, и на станке и на стройплощадке, то есть там, где моя подготовка и мой труд необходимы отряду. Я уверен, что так чувствуют все, кто уже побывал на студенческой стройке.

Отряд становится отрядом даже еще не приступив к работе. Отряд работает и живет по уставу, на основе договора со строителями или другой организацией. Все это можно сделать, создавая из групп практикантов круглогодичный отряд.

А объект для отряда есть — это 40—50 рабочих мест в цехах «Электросилы». Практика учащихся техникума начинается в октябре и проходит в разные месяцы. Это значит, рабочие места всегда будут заняты отрядом. Будут, если мы создадим такой отряд. А мы я чувствую, обязательно создадим его.

Записали
О. РОГОЗИН,
Г. ИВАНОВ

ЗАВОД НЕДОВОЛЕН

тем, что третий семестр в этом году может закончиться.

Об этом мы узнали из письма заместителя генерального директора объединения «Кировский завод» Виктора Ильича Сергеева, которое он направил в Объединенный штаб студенческих отрядов.

Вот строки из этого письма

«Производственное объединение «Кировский завод» просит направить круглогодичный студенческий отряд в количестве 300 человек для работы по следующим специальностям: штамповщики, станочники [токари, фрезеровщики, сверловщики], маляры, слесари-сборщики, транспортновозчики, вспомогательные рабочие.

Возможна работа через день с неполным рабочим днем...»

Бюро деловых знакомств



На снимке В. Того: комиссар отряда «Вертикаль» Оля Остроумова. Она — лучший комиссар зонального отряда «Ленинград» в городе Усинске Коми АССР.

На снимке М. Быкова: бригада О. Лотникова из отряда «Лимб» Политехнического института. Бригадой отремонтировано 3 километра путей, освоено 117 тысяч рублей в городе Ухте, тоже в Коми АССР.



КАК НАМ СООБЩИЛИ

Всесильный «Фреон»

Этим летом отряд «Фреон» из Института холодильной промышленности, помимо своей основной работы — строительства узкоколейки в Ефимовском леспромхозе, — отремонтировал клуб в поселке Алешини Нивы, составил каталог книг для местной библиотеки, организовал для детворы поселка пионерский лагерь, где ребята из «Фреона» занимаются со школьниками фотоделом, ведут секции футбола и волейбола.

В. КАРЛОВ,
наш корр.

Сделал дело

НА 20 ДНЕЙ раньше срока построили студенты отряда «Грант» Политехнического института автостоянку базы «Ленмедпояртия» на станции

Кирпичный завод. Отряд принял встречный план и перешел на другой объект. В районе деревни Красная Горка они готовят площадку для мелiorативных работ.

В. ЗАРУБА,
главный инженер районного отряда «Всеволожский»

Зыкова станцует на бис

АГИТБРИГАДА отряда «Практика» Университета дала концерт в доме престарелых в Стрельне. Студенты исполнили песни «Старый вальс», «Ой, цветет калина» и другие. А Маша Зынова станцевала народный танец «Реченька».

Студенты обещали дать в Стрельне еще один концерт. В

КАК НАМ СООБЩИЛИ

КАК НАМ СООБЩИЛИ

нем будет, конечно, участвовать и понравившаяся всем Маша Зыкова.

В. МЕШЕРИН,
командир отряда

На поезде «по экватору»

19 августа, возвращаясь из очередного рабочего рейса по маршруту № 67 Ленинград — Иркутск, студенты-проводники Электротехнического института имени В. И. Ульянова (Ленина) из бригады-рекордсмена по числу проеханных километров во главе с командиром Андреем Степановичем отметили свой двадцатитысячный километр в вагонах поезда за нынешнее отрядное лето.

Ребята шутят: «Вернемся в Ленинград как будто из путешествия на поезде по экватору.

объехав полземли. Закончить рейс «вокруг земли» всем отрядом студентам обещают в следующем году.

Г. АМОСОВ,
заместитель командира ленинградского отряда студентов-проводников

Песня над полевым станом

12 АГИТБРИГАД районного отряда «Волосовский» в эту неделю дают по два концерта в день. Первый — в обед на полевым стане, второй — вечером в совхозных домах культуры, клубах.

Л. БОЛЬШУНОВА,
комиссар отряда

КАК НАМ СООБЩИЛИ

